



120位“灯匠”打造绚丽“青岛之夏”

记者探访灯会幕后故事 “海的女儿”由30多位工人用时近一个月完成



从中山公园里的灯会园区走出来，很多市民和游客除了意犹未尽的感觉外，心里还想了解与此次灯会有更多的“秘密”：这些造型奇特、绚烂多姿的灯组是谁制作的？制作时需要哪些工序？近日，记者采访自贡文旅项目运营相关负责人吉野了解到，2025年“青岛之夏”艺术灯会展示的61组灯组，是来自四川自贡的专业团队——120位灯匠精心制作而成。

120位“灯匠”精心制作

灯会开幕后，市民和游客看到的是美轮美奂、流光溢彩的彩灯，但很多人不知道这些彩灯是由120位来自自贡的工人设计、制作的。

“我们设计此次灯会的灯组时，秉持‘科技赋能文化，光影重构自然’的理念，既要考虑到青岛这座美丽的海滨城市特点，又要考虑市民和游客对多年前灯会的记忆以及夏夜纳凉的需求，精心设计、打磨灯组的细节。”吉野介绍，开幕约两个月前，工人们陆续赶到青岛，开始着手制作。

自贡彩灯以“丝扎造型”为核心，通过放样、立体造型、焊接、布光、分色裱糊、美工上色等工序，融合机械传动，形成“形、色、声、光、动”五维艺术效果。也就是说，在具体的制作过程中，设计出图后，造型工就要根据图样凹造型，然后进行焊接，下一步在里面装上灯带和灯泡，再进行裱糊，最后美工上色。灯组人物脸部妆容、眉毛、眼睛等，都是由美术组美工使用颜料，通过喷枪等工具上色“化妆”。

作为此次灯会的主IP《海的女儿》灯组，就是“形、色、声、光、动”五维艺术效果的具体体现。“她”高8米，使用了柔性LED交互技术、呼吸式变光装置等创新手段。从开幕开始，“她”就立在中山公园大门外，一双会眨动的大眼睛，像是在向每一位经过的市民和游客打招呼。因为唯美独特的艺术造型、匠心独运的设计，“海的女儿”已经成为今夏青岛人朋友圈里最火的“网红”。

“制作《海的女儿》灯组，我们前前后后有30多位工人加入，用了将近一个月的时间完成。”吉野介绍，《海的女儿》灯组工艺复杂，使用了多种新技术，为了让灯组趋于完美，他们调动精兵强将，一个细节一个细节地打磨，最后完成作品。

“青岛人热情、善良”

制作花灯时，有些工序不能同步进行，这120位工人根据工程进度分批来到青岛。记者在之前的采访中了解到，赶来青岛制作灯组的工人，个个经验丰富、技能精湛。他们跟随着自贡花灯“转战”过国内500多个城市，去过80多个国家和地区。这些工人当中，很多毕业于四川轻化工大学彩灯学院。彩灯学院是培养中华彩灯文化及其产业发展所需各类高级管理、技术



小雷(左)和同事向记者介绍裱糊工序特点。魏铌邦 摄



一位工人在进行灯组骨架焊接。魏铌邦 摄



《海的女儿》灯组引来众多游客打卡拍照。刘祖青 摄

人才的摇篮，是中国艺术彩灯观光创意示范园区和教育生产科研培训基地，也是中国彩灯文化艺术的工艺与科学研究高地。

在青岛的日子里，为了保障灯会如期举行，工人们放弃了休息时间，将精力全部放在工作上。开幕前有一段时间青岛的天气特别炎热，工人们在高温中工作，工作服和手套都被汗水浸湿，但大家仍旧按照工期要求坚守岗位。很多人只在晚上下班后到海边走走，领略青岛大海的风情。

灯会开幕的当天晚上，在《海的女儿》灯组前，两位参与制作的工人看到市民围着灯组拍照，赞不绝口，心情特别高兴。“只要大家喜欢，我们就最开心，这两个月的工夫就没有白费。”他们告诉记者，灯会开幕大家的任务就告一段落，有可能在与家人短暂的团聚后，再去别的城市制作彩灯。“青岛是个很美丽的城市，这里的人也非常热情、善良。”两位工人告诉记者，他们晚上出去走走看风景的时候，有时也会去喝散啤，接触到的青岛人会很主动地给他们介绍青岛的风土人情。

在裱糊工序工作的女工小雷就特别喜欢青岛。在一次采访中她告诉记者，等到灯会开幕，她和姐妹们一定要在青岛多转转，去看看五四广场和海水浴场等景点，“青岛好美，可惜我们太忙，没有太多时间去看。”

自贡彩灯点亮青岛夏夜

自贡彩灯作为省级非物质文化遗产

产，拥有悠久的历史和精湛的制作工艺，此次负责灯组总策划的自贡文旅发展集团致力于将非遗彩灯文化传播到全国各地。本次灯会由自贡文旅发展集团旗下子公司——自贡文投盛世丝路会展有限公司策划、制作。

说起自贡文投盛世丝路会展有限公司，可是大名鼎鼎。公司成立于2018年，是自贡市文旅发展集团全资控股的国有文化企业。公司以彩灯设计制作和会展策划为核心业务，近两年已在美国、加拿大等地举办多场彩灯展览。在网上成为爆款的《湖畔雨荷》灯组——夏雨荷的形象，融合了古风少女形象与现代设计，运用丝架造型、精密焊接等传统彩灯技艺制作而成。彩灯位置成为济南市第44届趵突泉迎春花灯会当之无愧的首选打卡地。2025年2月21日，济南文旅集团就灯组存留问题召开听证会，根据市民投票结果决定延期展出至2025年3月15日。盛世丝路公司同步推出等比例缩微版文创灯品，首批3000件预售产品上线2小时即售罄。由此可见市民对“湖畔雨荷”的喜爱程度。

此次在青岛举办灯会，公司凭借集团的资源优势与自身的专业团队，将自贡彩灯技艺与青岛当地文化完美结合，精心打造出一组组独具特色、美轮美奂的灯组。这不仅是一场夏夜灯会，更是一次文化的交流与碰撞，让不同地域的人们通过彩灯这一艺术形式，感受中国传统文化的魅力。

征集 邀你讲述灯会故事

曾经，一年一度的中山公园夏季灯会是最受市民欢迎的活动。你小时候参加过中山公园的夏季灯会吗？有没有老照片定格你和亲友的最美瞬间？你是否还保留着当年的票根？请拨打青岛早报新闻热线82888000，让我们一起寻找记忆。

本届灯会征集了144幅岛城少年儿童创作的画作，经由彩灯匠人精工细作，变成了一盏盏绚丽的彩灯。在灯会上，你是否找到了你的绘画作品？你创作这幅画背后有什么样的故事？如果你或你的家人拍下与灯会绘画作品的合影，或者想讲述该绘画的创作故事，也请拨打青岛早报新闻热线82888000和我们联系，让更多人了解作品背后的创作灵感。

投稿邮箱 qdzb2013@126.com，投稿时邮件标题请注明“单位+姓名+作品名”，附作品链接、简介(100字内)、传播数据(需截图)、作者信息(姓名、联系方式)等。

提示 购票指南

限定3万张的灯会早鸟票已在美团、抖音、携程、高德、快手等各线上平台全面开售。其中，单人早鸟票为29.9元，另有双人票、家庭早鸟票等多种优惠价格。本次灯会学生票为30元。周一到周四的成人门票为40元，周五至周日和其他节假日的成人门票为50元。在票务方面，本次灯会还推出了一系列惠民举措：1.2米以下儿童、现役军人(凭军人证)和70岁以上老人免票入园；60岁至70岁老年人可购买敬老票，票价为30元。后续，举办方还将按期“解锁”更多优惠政策，回馈广大游客的支持与厚爱。

小贴士 气温稍降 观灯更爽

接下来一段时间气温将持续下降，更适合市民夏夜出行，观灯时感觉更爽。据青岛气象台预报，受降雨影响，7日我市气温小幅下降，沿海一带气温降到27℃至32℃。8日弱冷空气影响青岛，气温将在7日基础上继续回落，沿海一带在24℃至31℃，内陆地区在22℃至33℃。整体来看，未来三天岛城气温是逐渐下降的趋势，没有明显的大范围高温出现。9日又有阵雨或雷雨出现，气温整体不高。

青岛全媒体/观海新闻记者 魏铌邦